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APELLIDO:
NOMBRE: CALIFICACION:

DNI (registrado en SIU Guarani):
E-MAIL.: DOCENTE (nombre y apellido):
TEL:

AULA:
Duracién del examen: 1:30h. Completar con letra clara, mayUscula e imprenta.
Lea los siguientes fragmentos y marque con una “X” la opcidn correcta. Recuerde que no se otorgan puntajes parciales.

Pregunta 1) (0.50 pts.)
Segun Luis A. Romero, para 1975 estaban dadas las condiciones para la aceptacion social de un Golpe de Estado que prometia restablecer el
orden y asegurar el monopolio estatal de la fuerza.
A. Es falso porque la sociedad se opuso frontalmente al Golpe de Estado desde el primer momento en que fue anunciado por los
militares.
B. Es verdadero porque la crisis de autoridad del gobierno, las luchas facciosas, la muerte presente cotidianamente y el terror de la
violencia politica crearon un ambiente que fue aprovechado por los militares para tomar el poder sin contratiempos.
C. Es verdadero porque la sociedad argentina apoyo el Golpe de Estado de 1976, al punto que el gobierno militar triunfé en el
referéndum convocado en 1978 —después del Mundial- para sancionar una nueva Constitucién y mantenerse en el poder.
D. Es falso porque desde 1974 las organizaciones de derechos humanos, como las Madres y Abuelas de Plaza de Mayo, venian alertando
del desastre que implicaria dejar que los militares se apropien del poder e instauren una dictadura.
Pregunta 2) (0.50 pts.)
Romero afirma que las elecciones de septiembre de 1987 le dieron al radicalismo un triunfo en el gobierno, si no categérico, importante en
términos de poder.
A. Es falso porque el rival interno de Alfonsin, Fernando De la Rua, obtuvo la gobernacion de la Provincia de Buenos Aires en un claro
mensaje de malestar de los propios radicales.
B. Es verdadero porque el liderazgo de Alfonsin sobre la civilidad se mantenia vigente y mas ain en 1987, donde su politica militar tuvo
varios éxitos.
C. Es verdadero porque el Plan Austral le dio al gobierno un impulso que lo llevo al triunfo electoral en las legislativas de 1987.
D. Es falso porque en un clima de deterioro econdmico agudizado y de inflacion creciente, el oficialismo sufrié una importante derrota.
Pregunta 3) (0.50 pts.)
Segun sefiala Enrique Garcia, el liberalismo aparece como una concepcion cuestionadora del poder absoluto que predominé en Europa desde
finales del siglo XX y principios del XXI, hasta la caida del muro de Berlin y la derrota del comunismo.
A. Es verdadero porque el liberalismo aparece como una concepcion cuestionadora del poder fascista que predominé en Europa con la
llegada a los gobiernos de Mussolini y Hitler hasta su derrota en la Segunda Guerra Mundial.
B. Es falso porque el liberalismo aparece como una concepcion cuestionadora del poder absoluto que predomind en Europa desde
finales del siglo XV y principios del XVI, hasta finales del siglo XVIII.
C. Es falso porque el liberalismo aparece como una concepcion cuestionadora del poder del naciente capitalismo, y en especial de la
burguesia, que predomind en Europa desde finales del siglo XV y principios del XVI, hasta finales del siglo XVIII.
D. Es verdadero porque el liberalismo aparece como una concepcion cuestionadora del poder soviético que predomind en Europa con el
triunfo de la Revolucién Rusa en 1917.
Pregunta 4) (0.50 pts.)
Seglin Max Povse pueden sefialarse muchos ejemplos de subtipos entre las definiciones ideales de democracia y autoritarismo, y algunos de
ellos funcionaron en la Argentina del siglo XX.
A. Es falso, porque en Argentina los regimenes hibridos solo existieron hasta 1945, cuando la democracia se extendié popularmente. A
partir de entonces, solo existieron regimenes democraticos y autoritarios, pero no un tercer tipo.
B. Es verdadero, ya que en la historia de la Argentina se pueden caracterizar como regimenes hibridos (por distintas causas y con
distintas formas) los gobiernos de Hipdlito Yrigoyen, Marcelo T. de Alvear y Arturo Illia.
C. Es verdadero ya que en la historia de la Argentina se pueden caracterizar como regimenes hibridos (por distintas causas y con
distintas formas) los gobiernos de Agustin Pedro Justo, Juan Domingo Perdn, Arturo Frondizi, Arturo Illia e Isabel Perdn.

D. Es verdadero porque en la historia de la Argentina se pueden caracterizar como regimenes hibridos (por distintas causas y con
distintas formas) los gobiernos de Raul Alfonsin, Eduardo Duhalde y Fernando de la Rua.
Pregunta 5) (0.50 pts.)

Segln Romero, los inicios de la represion ilegal de las Fuerzas Armadas no fueron con el golpe militar de 1976, sino que ya se observaban en
el gobierno peronista que encabezd Isabel Perdn entre 1974 y 1976.

A. Es falso porque las practicas ligadas a la represion estatal e ilegal son una marca registrada de la dictadura militar asumida en 1976.

B. Es verdadero porque desde febrero de 1975, el Ejército, convocado por Isabel Perdn, asumid la tarea de reprimir la guerrilla en
Tucuman.

C. Es verdadero porque la represién en el sur del pais en 1975, conocida como la “Patagonia Rebelde”, fue el primer acto en que las
Fuerzas Armadas aplicaron la represion ilegal para aniquilar a las guerrillas de izquierda.

D. Es falso porque, aun con todos sus defectos, el gobierno peronista que encabezaba Isabel era democratico y las Fuerzas Armadas no
tuvieron el poder para implementar una represion de ese tipo.

Pregunta 6) (0.50 pts.)

Seguin Nicolas Simone, la transicidn, en sentido amplio, finaliza cuando ya no existe peligro de regresidn autoritaria.

A. Es verdadero porque las elecciones se convierten en rutina, es decir, deja de existir la opcidén de que los militares hagan otro golpe
de Estado.

B. Es falso porque la opcion de que los militares hagan otro golpe de Estado siempre esta presente aun cuando termine la transicion.
C. Es verdadero porque en una transicion los partidos politicos cooperan hasta que no haya intervenciones militares.

D. Es falso porque recién en ese momento se produce el establecimiento de un régimen no populista.
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Pregunta 7) (0.50 pts.)

Romero afirma que la Ley del Divorcio fue sancionada a principios de 1987, luego de una breve, pero muy intensa discusion. Esta intensidad

estuvo relacionada con que :

Fue el punto culminante de la modernizacion cultural iniciada en 1983.

Fue el punto de ruptura del entonces presidente Carlos Menem con la Iglesia catodlica.

Los sectores tradicionales de la Iglesia catdlica se opusieron apelando a mecanismos habituales de presion y a otros extraordinarios.

Los sectores mas tradicionales del partido radical intentaron oponerse blogueando su tratamiento en el Congreso.

Las opciones correctas son la Ay la B.

Las opciones correctas son la Ay la C.

Las opciones correctas son la Cy la D.

H. Las opciones correctas son la Ay la D.

Pregunta 8) (0.50 pts.)

Segln Romero, en enero de 1989 un grupo terrorista asalto el cuartel de La Tablada en el Gran Buenos Aires, y el Ejército encontrd la

ocasién para realizar una aplastante demostracion de fuerza, que culmind con el aniquilamiento de los asaltantes. Esto implicaba que:

A. El recuerdo del pasado de la represion ilegal volvio a la opinidn publica, que repudio sin fisuras el hecho, y eso le dio aire politico
al gobierno de Alfonsin que habia logrado juzgar a las juntas militares.

B. Podia anticiparse que finalmente la cuestion militar abierta llevaria al olvido de los crimenes de la "guerra sucia" y el entierro de las
ilusiones de la civilidad.

El reconocimiento de la represion militar fue el primer indicio del cambio de prioridades y valores en la opinion publica.
El rechazo que recogid la represiéon militar fue un nuevo indicio del cambio de época que habia comenzado en 1983.
Las opciones correctas son la Ay la B.

Las opciones correctas son la By la C.

Las opciones correctas son la Cy la D.

H. Las opciones correctas son la Ay la D.

Pregunta 9) (0.50 pts.)

Seguin Max Povse, en la segunda mitad del siglo XX hubo numerosos cambios de gobiernos y de régimen politico. Entre los segundos se
puede mencionar:

A. El paso del gobierno de Ongania al de Levingston generd un cambio de régimen politico por las consecuencias sociales

iniciadas luego del Cordobazo.

B. El paso del gobierno de Campora a Lastiri fue un cambio de régimen politico por el traspaso del poder de la izquierda a la derecha

peronista, encabezada entonces por el ministro de Peron, José Lopez Rega.

C. El paso del gobierno de Alfonsin a Menem no generd un cambio de régimen politico, aunque significé un cambio importante en el

programa de gobierno.

D. El paso del gobierno de Lanusse a Campora gener6 un cambio de un régimen politico no democratico a otro democratico.

E. Las opciones correctas son la Ay la D.

F. Las opciones correctas son la A, la B, laCy laD.

G. Las opciones correctas sonla Ay la C.

H. Las opciones correctas son la Cy la D.

Pregunta 10) (0.50 pts.)

Segln expresa Margarita Batlle, el término “democracia” es utilizado, tanto en las ciencias sociales como por la opinién publica y los

medios de comunicacion, a la hora de describir y explicar el funcionamiento de los sistemas politicos contemporaneos. Esto produjo que:

A. El concepto se fuera complejizando con una gran cantidad de significados diferentes, sobre todo entre los especialistas.

B. En ambitos académicos, el concepto se fuera complejizando a partir de adjetivos o “apellidos” que lo acompanan y acufiados

desde diferentes perspectivas analiticas.

C. El concepto se fuera simplificando a partir de nuevas visiones que, sobre todo a partir del siglo XXI y en América Latina,

confluyeron en una cuestion compartida: la democracia es el poder de los excluidos.

D. Ocurriera una proliferacion de conceptos alternativos, incluso contradictorios entre si, sobre qué es o qué deberia ser una

democracia.

E. Las opciones correctas son la Ay la D.

F. Las opciones correctas sonla A, laBy laC.

G. Las opciones correctas son la A, la By la D.

H. Las opciones correctas sonla A, la B, laCy laD.

Pregunta 11) (0.50 pts.)

Segun lo planteado por Patricio Gémez Talavera, el Estado es uno de los protagonistas clave de los estudios sociales. Esto se observa sin

importar la disciplina, la nacionalidad del especialista que lo estudia o el momento histdrico que se investigue. Esto ocurre porque:

A. El Estado existié siempre en la vida humana y eso mismo hace que su estudio sea imprescindible en el marco de las Ciencias
Sociales.

B. El Estado genera diferenciaciones entre los habitantes de una sociedad en un nivel de mayor complejidad social.

C. Antes que las sociedades conformaran un Estado, las personas vivian en lo que se ha dado en llamar “estado de naturaleza”.
Esto significa que no habia leyes que organizaran la vida humana y el mas fuerte lograba imponerse una y otra vez, sobre el
mas débil.
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D. El Estado pasa a ser el poder y quien define las reglas de juego, por lo tanto, también genera diferenciaciones entre los
habitantes de esa sociedad.

E. Las opciones correctas son la Ay la B.

F. Las opciones correctas son la By la C.

G. Las opciones correctas son la Cy la D.

H. Las opciones correctas son la B, la Cy la D.
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Pregunta 12) (0.50 pts.)

Seguin Romero, el peronismo renovador —que entre sus principales figuras tenia a Antonio Cafiero y al gobernador de La Rioja, Carlos
Menem-— se proponia adecuar el peronismo al nuevo contexto democratico abierto en 1983. Esto resulté en que:

A. Buscaron derrocar a Alfonsin, quien era el politico mas popular del momento y muy distinto de la tradicidon peronista.

B. Se proponia adecuar el peronismo al nuevo contexto democratico e insertarse en el discurso de la civilidad entonces predominante.
C. Cuando se produjo la crisis militar de Semana Santa de 1987, los dirigentes renovadores manifestaron una solidaridad total con la
institucionalidad democratica y respaldaron sin condiciones al gobierno.

D. Cuando se produjo la crisis militar de Semana Santa de 1987, los dirigentes renovadores aprovecharon para usar el conflicto en su
beneficio y reemplazar a Alfonsin, quien ya se encontraba muy desgastado por la crisis econdmica, pero sin cambiar el régimen politico.
E. Las opciones correctas son la Ay la D.

F. Las opciones correctas son laBy la C.

G. Las opciones correctas son la A, la Cy la D.

H. Las opciones correctas son laB, la Cy la D.

Pregunta 13) (0.50 pts.)
Romero afirma que, con la toma militar de las Malvinas en 1982, el gobierno argentino fue victima de un aislamiento diplomatico creciente,
agravado por los antiguos reclamos sobre violaciones a los derechos humanos. Esto se vio en que:

A. En el exterior se argumento que el triunfo militar argentino significaria convalidar todo su desempeiio anterior en referencia al
tema de los derechos humanos.

B. Cada vez mas solo, el gobierno argentino busco aliados imposibles -los paises del Tercer Mundo, la Unidn Soviética y hasta Cuba-.
C. El envio al exterior, para explicar la posicion argentina, de empresarios, sindicalistas y politicos, quienes utilizaron la tribuna

para defender al gobierno militar, tuvo un impacto leve y en paises menores.

D. La causa argentina no tuvo mayor apoyo fuera de América Latina donde el acompafiamiento fue total.

E. Las opciones correctas son la Ay la B.

F. Las opciones correctas son laBy la C.

G. Las opciones correctas son la Cy la D.

H. Las opciones correctas son la A, laCy la D.

Pregunta 14) (0.50 pts.)

Segln Romero, desde 1967 —y en el ambito de la izquierda o del peronismo— fueron surgiendo distintos grupos que utilizaban la violencia
politica para lograr sus objetivos revolucionarios. Entre ellos se pueden mencionar:

A. La llamada triple A (Accidn Anticomunista Argentina), una guerrilla de jévenes peronistas mas ligados a la derecha del movimiento.
B. La Junta Coordinadora Nacional, el Unico grupo que incluia en la guerrilla a sectores de izquierda de la Unién Civica Radical.

C. A las dos que tuvieron mas trascendencia: la organizacion Montoneros, devenida peronista, y el Ejército Revolucionario del Pueblo
(ERP), vinculado al grupo trotskista del Partido Revolucionario de los Trabajadores.

D. A las Fuerzas Armadas Peronistas, las Fuerzas Armadas Revolucionarias y las Fuerzas Armadas de Liberacion.

E. Las opciones correctas son la Ay la C.

F. Las opciones correctas son la Ay la D.

G. Las opciones correctas son la By la D.

H. Las opciones correctas son la Cy la D.

Pregunta 15) (0.50 pts.)

Segun Romero, al asumir la presidencia en 1983, Alfonsin debia elegir entre gobernar tensando al maximo el polo de la civilidad (lo que
implicaba confrontar con intereses establecidos, e incluso, introducir fisuras en su propio frente de apoyo) o, por otro lado, privilegiar las
soluciones consensuadas y evitar tantos conflictos. Finalmente:

A. El gobierno eligié en general la segunda linea, y un resultado de eso fue el llamado Pacto de Olivos que Alfonsin logré consensuar
con el peronismo.

B. El gobierno eligié en general la primera linea, pero debid aceptar la segunda cuando algunos fuertes contratiempos le demostraron
los limites de su poder.

C. El gobierno eligi6 en general la primera linea y hasta 1987 mantuvo la iniciativa, buscando caminos alternativos y presentando, ante
cada contraste, huevas propuestas.

D. El gobierno se sostuvo firmemente en la primera linea los 6 anos de su mandato presidencial, confrontando hasta el dltimo dia con
sindicatos, militares, opositores y la Iglesia catolica.

E. Las opciones correctas son la Ay la D.

F. Las opciones correctas son laBy la C.

G. Las opciones correctas son la Cy la D.

H. Las opciones correctas son la A, la Cy la D.

Pregunta 16) (0.50 pts.)

En el video en que Eduardo Levy Yeyati entrevista a Pablo Gerchunoff sobre la figura de Raul Alfonsin, particularmente en su etapa de
presidente de la Nacidn, el entrevistado considera a 1985 un punto de inflexion. ¢Por qué elige ese ario?

A. Porque auna el afio en que se concretd el juicio a las juntas militares como gran momento de la institucionalidad democratica, con
el momento de mayor éxito del llamado Plan Austral, un programa de estabilizacién econdmica implementado por el gobierno radical.
B. Porque coincide con la pelicula que lleva como titulo ese mismo afio (*1985”) y que compitié por los Ultimos premios Oscar,
trayendo nuevamente al debate publico la figura de Alfonsin y su legado politico.

C. Porque el éxito del llamado Plan Austral, un programa de estabilizacion econémica, le permitio a Alfonsin ganar las elecciones
intermedias de 1985.

D. Porque en 1985 se produjo el pacto con el peronismo renovador y la implementacién del Plan Primavera, un programa de
estabilizacion econémica implementado por el gobierno radical.

E. Las opciones correctas son la Ay la C.

F. Las opciones correctas son la B y la D.

G. Las opciones correctas son la Cy la D.

H. Las opciones correctas son la A, la Cy la D.
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Pregunta 17) (1 punto)

El video sobre la Transicion a la Democracia (que se dedica al caso de Sudafrica) se refiere a la Comision de Verdad y Reconciliacion (TRC,
por sus siglas en inglés) y se la diferencia de otras comisiones semejantes en América Latina y Africa. ¢Cudles son estas diferencias?

A. Impulsé las bases del reencuentro entre victimas y victimarios, basada en el principio de satisfaccion mutua.

B. Impulso las bases del reencuentro entre victimas y victimarios, otorgando un papel preponderante a las organizaciones no
gubernamentales.

C. Impulsé las bases del reencuentro entre victimas y victimarios, otorgando un papel preponderante a los distintos partidos politicos
como organismos de representacion social.

D. Impulsé las bases del reencuentro entre victimas y victimarios, dando un papel preponderante a la Iglesia como herramienta de
reconciliaciéon comun.

E. Las opciones correctas son la Ay la B.

F. Las opciones correctas son laBy la C.

G. Las opciones correctas son la B y la D.

H. Las opciones correctas son la Ay la D.

Pregunta 18) (1 punto)

El video sobre Transicidn a la Democracia trata sobre distintos tipos de transicidn a la democracia en contextos de conflictos armados.
Entre ellos distingue:

A. Transiciones en las que se ha producido una humillacién militar, pero no una derrota total.

B. Transiciones que tienen lugar en casos en que un conflicto armado continlia en curso.

C. Transiciones en las que se ha producido un cambio de régimen entre los sectores “duros” y “blandos” del conflicto armado.

D. Transiciones en las que se ha producido la asimilacién del régimen politico a partir del bando victorioso en un conflicto armado.
E. Las opciones correctas son la Ay la B.

F. Las opciones correctas son laB y la C.

G. Las opciones correctas son la Cy la D.

H. Las opciones correctas son la A, laB y la D.




